

ВОЗРОЖДЕНИЕ

Свято-Банкеевский Лавришевский мужской монастырь



№ 4/14
Апрель



Православная духовно-просветительская газета

По благословению Высокопреосвященнейшего Гурия, архиепископа Новогрудского и Лидского

20 АПРЕЛЯ – СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ



Душа человека жаждет вечной счастливой жизни. Ищет её... И поэтому к светлой заутрене стремятся люди в храм Божий. Их душа, данная Богом каждому человеку при его рождении, тянется к свету незаходимого Солнца Правды, стремится к истине. Воскресение Христа – это основа нашей веры, это нерушимая опора в нашей земной жизни. «Если бы Христос не воскрес, – говорит апостол Павел, – то напрасна и проповедь наша, тщетна и вера наша». Но Христос воскрес и совоскресил с Собою всё человечество!

Глубочайший смысл Воскресения Христова – в вечной жизни, которую Он даровал всем своим последователям. И вот уже почти 2000 лет Его последователи неколебимо верят не только в то, что Христос воскрес, но и в своё грядущее воскресение для вечной жизни. Праздновать Пасху – это значит всем сердцем и помышлением благодарить и прославлять Бога за неизреченный дар воскресения и любви.

Праздновать Пасху – значит стать новым человеком.

Как любящий отец, бросаясь в огонь, чтобы спасти своего ребёнка, сгорает сам, так и Иисус Христос, спасая всех нас, пошёл на страшную, мученическую смерть. Но вот ночью с субботы на воскресенье свершилось величайшее чудо: Господь наш Иисус Христос воскрес из мёртвых! «Радуйтесь!» – сказал после Своего Воскресения Господь всем, любящим Его. Радуются люди тому, что отныне, подобно Богу, победив смерть, будут житьечно. Праздник Воскресения Иисуса Христа – Пасха. Смысл празднования Святой Пасхи заключается в том, что Христос сделал невозможное для людей: Он освободил нас от проклятия, диавола и смерти. В день Святой Пасхи все верующие во Христа вместе с ним побеждают внутри себя душевную дисгармонию и приобретают некогда утерянный духовный мир.

Поздравляем наших читателей
и всех православных христиан
с Пасхой!
Христос Воскресе!

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ:
• О ЛЮБВИ
• БЛАГОВЕЩЕНИЕ
• ВЕРБНОЕ ВОСКРЕСЕНИЕ

Христово Воскресение сделалось жизнью и исцелением от страстей для верующих в Него, чтобы они жили в Боге и приносили плоды правды. Преподобный авва Исаия

С сотворение непостижимое воскресения, ибо не одно и то же – зажечь угасшую свечу или произвести огонь, никогда не существовавший. Здесь есть по крайней мере готовое вещество, а там не было и вещества. Святитель Иоанн Златоуст

Любовь Божия

Из всех имен Божиих особое значение имеет имя «Любовь». Григорий Богослов считает, что это имя «благоугоднее Богу, чем любое другое имя». Исключительный интерес представляет учение о Боге Любви преподобного Исаака Сириня. В его понимании Бог есть прежде всего безмерная и неизреченная Любовь, которая за пределами человеческого понимания и превыше всякого словесного описания. Эта Любовь может быть познана через рассмотрение действий Бога по отношению к тварному миру и человеку. «Среди Его действий нет ни одного, которое не было бы исполнено милости, любви и сострадания: это составляет начало и конец Его отношения к нам». Божественная любовь была главной причиной сотворения Богом мира и пришествия Его во плоти; она является главной движущей силой тварного бытия. Сколько богат в своем изобилии океан творчества Его и как много тварей принадлежит Богу и как в Своем сострадании Он носит все, посещает все, заботится обо всем и руководит всем; и как сострадателен Бог, и как терпелив Дух Его, и как любит Он эту тварь, и как переносит ее, снисходительно теряя ее сущность, грехи и различные злодейства, неимоверные богохульства демонов и злых людей.

Бог, согласно Исааку Сирину, есть тот единственный «истинный Отец, Который Своей безмерно великой любовью превосходит всякую отеческую любовь». Поэтому Его отношение к тварному миру характеризуется непрестанной промыслительной заботой обо всех, кто его наследует: об Ангелах и демонах, очеловеке и животных. Промысл Божий является общим для всех и простирается на все. Ни одно создание не исключено из области любвеобильного Промысла Божьего, но всякоому в равной мере уделяется любовь Создателя. «...нет никого впереди или позади в Его любви к нам: нет у Него вообще "больше" или "меньше". Напротив, как есть равенство и постоянство в знании Еgo, так есть равенство и постоянство в любви Еgo».

Все живые существа находились в уме Божием прежде их сотворения. Еще до того, как они были приведены в бытие, каждое из них получило свое место в иерархическом строем вселенной. Это место не отнимается ни у кого даже в случае отпадения от Бога. У Него единый чин совершенной бесстрастной любви ко всем, и у Него единый Промысл как о тех, кто пал, так и о тех, кто не пал. Бог равным образом любит и праведников и грешников, не делая различия между ними. «У Него одна любовь по отношению к нам и к святым Ангелам. И к грешникам она такая же, как к праведникам. Свидетельством этого является Богооплощение». Прежде сотворения человека Бог уже знал о его будущей греховной жизни — и все-таки сотворил его. Бог знал всех людей прежде, чем они стали праведниками или грешниками, и в Своей любви не изменился из-за того, что они подверглись изменению.

Когда Бог наказывает человека, Он делает это из любви и ради его спасения, а не ради воздаяния. Бог уважает свободную волю человека и не хочет делать что-либо вопреки ей. Бог вразумляет с любовью; Он не мстит, но, напротив, хочет восстановить Свой образ в человеке. Вот цель любви: наказание любви бывает для исправления, а не в целях возмездия... Бог Судия полностью заслонен в восприятии Исаака Сириня образом Бога Любви и Милости. Милосердие есть печаль, возбуждаемая благодатью и склоняющаяся ко всем с состраданием: кто достоин зла, тому не воздает, а кто достоин добра, тому дает его вдвое. Поэтому не следует говорить о справедливости Божией, а можно говорить только о милосердии, превосходящем всякую справедливость. Христос подтвердил «неправосудие» Божие и Его благость притчами о работниках в винограднике и о блудном сыне, но еще более Своим искупительным подвигом, совершенным для спасения грешников. «Где же правосудие Божие? В том, что мы грешники, а Христос за нас умер?» — спрашивает Исаак. По мнению Исаака, не следует понимать буквально те ветхозаветные тексты, где речь идет о ярости Бога, о Его гневе, ненависти или ревности. Если в Писании встречаются подобные слова, они употребляются в переносном смысле. В Боге нет ненависти, гнева или ревности по отношению к кому бы то ни было, есть только всеобъемлющая любовь.

Всякое тварное существо драгоценно для Бога, обо всяком Своем создании Он заботится, всякий находит в Нем любвеобильного Отца. Если мы оставляем Бога, Он не оставляет нас. Если мы не верны, Он пребывает верен, ибо Себя отречься не может. Что бы ни происходило с человечеством и со всем творением, как бы далеко ни ушло оно от Бога, Бог остается верным ему в Своей любви, от которой не может и не хочет отречься.

Митрополит Илларион (Алфеев)

Кто такие христиане

Мы – влюбленные. Влюбленные в Господа нашего Иисуса Христа. Но как часто мы видим христиан, которые ходят в церковь, но не понимают самых основных вещей. Вот конкретный случай. Один юноша захотел стать монахом. И вот приходит ко мне его мать, хотя я не знал этого юношу. Что же она мне сказала? — Это я виновата, что он ушел в монахи! Потому что я с малых лет водила его в храм и говорила ему, чтобы он любил Бога и Церковь. — А он взял и поверили тебе! Ведь он же должен был не верить тебе. После того, как ты ему сказала, чтобы он любил Бога. — Да, я говорила ему, чтобы он любил Бога, но не говорила, чтобы он взял да и стал монахом! — Ну, так надо было сказать ему так: «Сын мой, ты люби Бога, но в меру, ты не люби Его много, люби Его мало, потому что если возлюбишь Его много, то у нас потом могут быть проблемы». А ведь так не бывает. В Церкви любовь не имеет меры. — Но разве он не мог выбрать какой-нибудь другой путь? — Разумеется, мог и выбрать какой-нибудь другой путь, и заняться чем-нибудь другим.

Церковь – это не место, где учат детей быть хорошиими, чтобы они потом не стали принимать наркотики и не попали в тюрьму, а место, где учатся любить Бога. Говоря «любить Бога», я имею в виду не какого-то абстрактного Бога, сидящего где-то за облаками, которого мы хотели бы любить, но только он – в своем доме, а мы – в своем. Я имею в виду: любить Иисуса Христа; говоря «чтобы он любил Его», имею в виду: любить Его больше всего. Если ты любишь, то ты любишь самоотверженно, в противном случае ты не любишь.

Скажут мне: «Хорошо, значит, чтобы любить Бога, я должен стать монахом?». Нет, конечно! Ты можешь любить Бога и жениться, и совершить тысячу дел, и жить в обществе. Любовь к Богу, однако, должна быть на первом месте. Если ты ставишь другие дела на первое место, а уже затем – любовь к Богу, тогда это не любовь, а приспособление. Получается, что мы хотим держать Бога в уголке – на всякий случай, чтобы у нас не было проблем: чтобы Он не прогневался и мы не заболели бы или с нами чего-нибудь не случилось бы. Или, когда умрем, чтобы Он посыпал нас в раю. Нет, не так надо. Потому что Христос говорит нам, что Он не хочет теплохладности. Он сказал, что выплюнет, изблюет того, кто теплохладен. Скажут мне: «Я хочу сильно любить Его, но не могу. Я не умею этого!» Я понимаю: мы все хотим любить Бога, но наша повседневная жизнь такова, к сожалению, что у нас не получается любить

Его так, как следовало бы. Однако будем пытаться, по крайней мере; хотя бы поймем, что нужно любить Его всецело. Можно всю свою жизнь прожить в Церкви, водить внука своего в церковь, причащать его, заставлять молиться, исповедоваться, читать книги о святых, а когда он захочет подражать тому, о чем читает, ты отступаешь – тогда, действительно, что тебе сказать? Жалко потраченных тобою лет, жалко обувь, которую ты истоптал, ходя в церковь. Это трагедия – всю жизнь простоять в храме и не понять, почему Христос стал Человеком, не понять, что Он стал Человеком, чтобы привлечь нас и чтобы мы Его возлюбили, и все эти святые, на чьи праздники мы ходим и чьи иконы целуем, были не иными какими, а такими же людьми, как и мы, но только они возлюбили Бога всем сердцем. Мы не поняли также, что первая и особая заповедь – это не стать хорошим человеком, а возлюбить Бога всем своим сердцем. Я могу быть окаянным, треклятым, но любить Бога и каяться потом в делах, которыми огорчаю Бога. И могу быть порядочным, но не любить Бога, а любить свои страсти, и когда начнется противоречие между Богом и моими страстями, то я предпочту оттеснить подальше Бога и выставить вперед страсти.

В Церковь мы приходим, чтобы научиться любить Христа – конкретного Христа, не что-то неопределенное, а конкретную личность, Того, Кто ради нас стал Человеком 2000 лет назад, Того, Кого мы видим на иконе, Того, Кого мы причащаемся на всякий день, Того, к Кому мы обращаемся всякий раз, когда говорим: «Спасе Христе, помоги мне! Господи Иисусе Христе, помилуй мя!» Это цель Церкви – чтобы мы возлюбили Христа в ответ на Его любовь.

Митрополит Лимассольский Афанасий

О любви к Богу

Люби Бога так, как он заповедал любить Его, а не так, как думают любить Его самообольщенные мечтатели. Несочиняй себе восторгов, не приводи в движение своих нервов, не разгорячай себя пламенем вещественным, пламенем крови твоей. Господь отметил верными и точными признаками любящего и нелюбящего. Он сказал: Аще кто любит мя, слово Мое соблюдет. Не любя мя, словес Моих не соблюдает.

Ты хочешь научиться любви Божией? Удаляйся от всякого дела, слова, помышления, ощущения, воспрещенных Евангелием. Враждою твою к греху, столько ненавистному для всесвятого Бога, покажи и докажи любовь твою к Богу. Согрешения, в которые случится впасть по немощи, врачуй немедленно покаянием. Но лучше старайся не допускать к себе и этих согрешений строгою бдительностию над собою.

Тщательно изучай в Евангелии заповедания Господа и старайся исполнить их самым делом, старайся обратить евангельские добродетели в навыки, в качества твои. Свойственно любящему с точностью исполнять волю любимого. Возлюбих заповеди Твоя паче злата и топазия: сего ради ко всем заповедем Твоим направляхся, всякий путь неправды возненавидех, говорит Пророк. Такое поведение необходимо для соблюдения верности к Богу. Верность – непременное условие любви. Без этого условия любовь расторгается. Постоянным уклонением от зла и исполнением евангельских добродетелей – в чем заключается все евангельское нравоучение – достигаем любви Божией. Этим же самым средством пребываем в любви к Богу: аще заповеди Моя соблюдете, пребудете в любви Моеи, сказал Спаситель.

Совершенство любви заключается в соединении с Богом; преуспеяние в любви сопряжено с неизъяснимым духовным утешением, наслаждением и просвещением. Но в начале подвига ученик любви должен выдержать жесткую борьбу с самим собою, с глубоко поврежденным естеством своим. Любовь к Богу основывается на любви к ближнему. Когда изгладится в тебе памятозлобие: тогда ты близок к любви. Когда сердце твое осенится святым, благодатным миром ко всему человечеству: тогда ты при самых дверях любви.

Любовь к Богу вполне духовна: рожденное от Духа, дух есть. Рожденное от плоти плоть есть. Любовь святая прохлаждает кровь, успокаивает и душу, и тело, влечет внутреннего человека к молитвенному молчанию, погружает его в упоение смирением и сладостию духовною.

Твердо знай, что любовь к Богу есть высший дар Святаго Духа, а человек только может приготовить себя чистотою и смирением к принятию этого великого дара, которым изменяются и ум, и сердце, и тело. Тщетен труд, бесплоден он и вреден, когда мы ищем преждевременно раскрыть в себе высокие духовные дарования: их подает милосердный Бог в свое время, постоянным, терпеливым, смиренным исполнителям евангельских заповедей. Аминь.

Святитель Игнатий (Брянчанинов)

Любовь к Богу должна пройти огнь
очищения, испытания, освящения

Архимандрит Лазарь (Абашидзе)

О любви

Блажен человек, в котором есть любовь Божия, потому что носит он в себе Бога. Бог любы есть, и пребывая в любви, в Бозе пребывает. В ком любовь, тот вместе с Богом превыше всего. В ком любовь, тот не боится, потому что любовь вон изгоняет страх. В ком любовь, тот никем никогда не гнушается, малым и великим, славным и бесславным, бедным и богатым; напротив того, сам для всех бывает отребием, вся покрывает, вся терпит. В ком любовь, тот ни перед кем не превозносится, не надмевается, ни на кого сам не наговаривает и от наговаривающих отвращает слух. В ком любовь, тот не ходит лестию, сам не запинается и брату ноги не запинает. В ком любовь, тот не соперничает, не завидует, не смотрит ненавистным оком, не радуется падению других, не чернит падшего, но соболезнует о нем и принимает в нем участие; не презирает брата в нужде, но заступается и готов умереть за него. В ком любовь, тот исполняет волю Божию, тот ученик Божий. Ибо Сам благий Владыка наш сказал: о сем разумеют все, яко Мои ученицы есте, аще любите друг друга. В ком любовь, тот никогда ничего не присвояет себе, ни о чем не говорит: "Это мое", но все, что ни есть у него, предлагает всем в общее употребление. В ком любовь, тот никого не почитает себе чужим, но все ему свои. В ком любовь, тот не раздражается, не гордится, не воспламеняется гневом, не радуется о неправде, не коснит волжи, никого не почитает своим врагом, кроме одного диавола. В ком любовь, тот вся терпит, милосердствует, долготерпит. Посему блажен, кто приобрел любовь и с нею переселился к Богу, потому что Бог знает Своих и примет его на лоно Свое. Делатель любви будет сожителем ангелов и со Христом воцарится. Из любви и Бог Слово снисшел на землю. Любовию отверст нам рай и всем показан вход в небо. Любовию примирены с Богом мы, которые были Ему врагами. Поэтому справедливо говорим, что Бог любы есть, и пребывая в любви в Бозе пребывает.

Ефрем Сирин

БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



Благовещение – это день благой вести о том, что нашлась во всем мире людском Дева, так верующая Богу, так глубоко способная к послушанию и к доверию, что от Нее

может родиться Сын Божий. Воплощение Сына Божия, с одной стороны, дело Божией любви – крестной, ласковой, спасающей – и Божией силы; но вместе с этим воплощение Сына Божия есть дело человеческой свободы. Св. Григорий Палама говорит, что Воплощению было бы также невозможно без свободного человеческого согласия Божией Матери, как оно было бы невозможно без творческой воли Божией. И в этот день Благовещения мы в Божией Матери созерцаем Деву, Которая всем сердцем, всем умом, всей душой, всей Своей крепостью сумела довериться Богу до конца. А благая весть была поистине страшная: явление Ангела, это приветствие: Благословенна Ты в женах, и благословен плод чрева Твоего, не могли не вызвать не только изумления, не только трепета, но и страха в душе девы, не знавшей мужа. И на ответ Ангела, что это будет, Она отвечает только словами полной отдачи Себя в руки Божии; Ее слова: Се, Раба Господня; буди Мне по глаголу твоему...

Слово “раба” в теперешнем нашем словоупотреблении говорит о порабощенности; в славянском языке рабом называл себя человек, который свою жизнь, свою волю отдал другому. И Она действительно отдала Богу Свою жизнь, Свою волю, Свою судьбу, приняв верой – то есть непостижимым доверием – вестью о том, что Она будет Матерью воплощенного Сына Божия. В Божией Матери мы находим изумительную способность довериться Богу до конца; но способность эта не природная, не естественная: такую веру можно в себе выковать подвигом чистоты сердца, подвигом любви к Богу. Подвигом, ибо отцы говорят: Пролей кровь, и примешь Дух... Воплощение стало возможным, когда нашлась Дева израильская, Которая всей мыслью, всем сердцем, всей жизнью Своей смогла произнести Имя Божие так, что Оно стало плотью в Ней. Вот благовестие, которое мы сейчас слышали в Евангелии: род человеческий родил, принес Богу в дар Деву, Которая была способна в Своей царственной человеческой свободе стать Матерью Сына Божия, свободно отдавшего Себя для спасения мира. Аминь.

Митрополит Сурожский Антоний

Дух Святой засиял в чистом зеркале, в непорочном теле Девы, образовав совершенного Человека не по закону природы, не во времени, не из человеческого семени, но одним видом, духовной и святой силой подвигнул Деву к рождению, неизъяснимо исткав в Ней Зародыши, как бы какую ткань для спасения людей.

Святитель Иоанн Златоуст

ВХОД ГОСПОДЕНИЯ В ИЕРУСАЛИМ

В х о д

Господнем

Иерусалим

– событие,

построенное на

недоразумении, ибо

хотя Спасителя

и встречают в

этот день как



грядущего иудейского царя, но где Его Царство и Кто Он не понимают. Так, неизвестный, Он стоит сегодня перед вратами Иерусалима.

Согласно поучению свт. Николая Сербского, символическое значение празднуемого сегодня события – это предстояние Господа пред вратами нашего сердца подобно тому, как Он предстоит иерусалимским вратам. Тот, от грома гласа Которого тают горы и бегут вспять реки, Тот, скипетр царствия Которого способен сокрушить небесный свод и через несколько дней раздерет завесу Иерусалимского Храма, не приходит как завоеватель или как тиран; Он смиленно стоит и стучит, ожидая, когда сам человек позволит Ему войти.

Останутся ли эти врата для Него закрыты, так, как были закрыты врата селения в стране Гергесинской, жители которого, увидев гибель свиного стада, в которое вселились вышедшие из исцеленного человека бесы, предпочли лучше жить со свиньями и бесами, чем нераздельно с Богом?

Или сердечные наши врата распахнутся, как распахиваются сегодня врата Иерусалима, чтобы, впустив туда Бога, сделать Его своим узником и умертвить? Не повлечем ли мы Его, как узника. Не пригвоздим ли мы Его к кресту своими грехами?

Или врата нашего сердца распахнутся так, как распахнулись врата ада, где ветхозаветные праведники с ликованием приняли Того, Кто извел из рабства диаволу? Прп. Макарий Египетский говорит: слушая о схождении Господа к мертвым во ад, знай, что гробом и могилой является твое сердце, ибо когда начальник зла и ангелы его гнездятся там, тогда разве ты не ад, не гроб, не могила и не мертвец для Бога? Позволим ли мы Господу войти в глубокое недро нашего сердца, где душа вместе со своими помыслами удерживается смертью, и вывести из темной глубины Адама?

Итак, услышим призыв псалмопевца, который мы перечитываем каждый раз, приступая к Святой Чаши и прося Бога войти в нас и очистить нас: поднимите врата, князи, и внидет Царь славы! Кто есть сей Царь славы? Господь сил, Той есть Царь славы – ныне, иприсно, ивовеки веков. Аминь.

Игумен Иосиф (Крюков), Валаам

ВОЗРОЖДЕНИЕ

Апрель 2014

Главный редактор: Игумен Евсевий (Тюхлов)
Газета издается на добровольные
пожертвования читателей
Тираж 250 экз.

Свято-Елисеевский Лавришевский мужской монастырь,
231427, Республика Беларусь, Гродненская обл.,
Новогрудский р-он, д. Гнесичи, п/о Лавришево,
тел/факс: 8015 97-99-256, e-mail: lavra.by